

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24. TELÉFONO, 16. Periódico de la tarde. Dos ediciones diarias. FRANQUEO CONCERTADO. 25 números 75 cts

La política en el Concejo

Hoy podemos ampliar y aclarar con nuevas noticias y datos la información que anteaer publicamos bajo este mismo epígrafe, dando cuenta de la actitud y de los propósitos de cada una de las agrupaciones políticas que tienen puesto en el Municipio...

Interesados los elementos y los prohombres conservadores en la elección del futuro alcalde; pero queriendo proceder con toda formalidad, parece ser que exigen antes de hacer la correspondiente propuesta...

El primero porque quiere mantener su independencia política, sin adquirir compromisos cerrados y no ocultándose para decir que solo será conservador...

Tal es el estado de la cuestión de alcaldía en cuya resolución interviene también otro tercer factor que no parece desdeñable y al que se le concede no escasa importancia. Nuestros lectores ya saben cual es su nombre.

Por lo que hace al propósito de llevar a cabo el bloque de las izquierdas ó una existente cordial entre todas las fracciones liberales, la tentativa hoy que daría por fracasada, al menos en su primer conato. Según parece, la fracción liberal mostrábase un tanto exigente pidiendo en el futuro Concejo mayor número de cargos...

Correo de Madrid

Madrid 3

Consejo de ministros

Se ha celebrado hoy en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

Aunque a la salida se han mostrado bastante reservados los ministros, se sabe que el señor Maura hizo el tradicional discurso de política interior y exterior. En esta última se ocupó de la solución de las cuestiones turcas y de Portugal.

El presidente se ocupó también de la marcha de la política francesa y, aunque este extremo se ha negado, se dice que el señor Maura habló extensamente de nuestra política en Marruecos, de la embajada mora á Madrid y del regreso del señor Merry del Val.

También se ocupó el señor Maura de los últimos debates de las cortes y de la proximidad de las vacaciones parlamentarias.

Conferencia

Terminado el Consejo, conferenciaron esta mañana detenidamente el Rey y el ministro de Estado.

Firma regia

Su Majestad ha firmado varios decretos.

Ascendiendo á jefe de centro de Telégrafos, á don Rafael Campos, jefe del gabinete telegráfico de Palacio, una combinación de ingenieros de montes, y la reforma del reglamento de disciplina escolar.

También firmó el Rey la creación de la Escuela Superior de maestros, cuyo profesorado será designado por el ministro, dando lugar á la variación de las plantillas de catedráticos de las Normales, y la subvención á 24 Ayuntamientos para edificios destinados á escuelas.

Diplomáticos de viaje

Al salir los ministros de Palacio, el se-

ñor Allendesalazar manifestó que el día 6 sale de Tanger para Madrid, nuestro embajador en Marruecos.

El mismo día saldrá para Viena, el nuevo embajador de España en aquella capital señor marqués de Herrera.

Dos proposiciones

El señor Luca de Tena presentará una enmienda al proyecto de reforma de Correos y Telégrafos, en el sentido de que la tasa telegráfica se cobre en metálico y no en sellos.

Dice el señor Tena que de este modo percibirá el Tesoro unas cuatro mil pesetas más por este concepto.

Las minorías presentan otra proposición autorizando al gobierno para emitir un empréstito de 150 millones de pesetas, destinadas á cubrir urgentes necesidades de enseñanza y sanidad.

Exhumación de restos

En Barcelona han sido exhumados con toda solemnidad los restos de los héroes catalanes de 1809.

Se hallaban en ocho cajitas y datan éstas del año 1815.

En el interior de cada caja se han hallado documentos justificativos de identidad.

Han sido trasladados á la catedral y colocados en el centro de la misma, rodeados de blandones, celebrándose solemnes honras fúnebres, con asistencia de elementos oficiales y numerosa concurrencia.

Escándalo en un mitin

En Játiva se ha desarrollado un gran alboroto en un teatro donde se celebraba un mitin socialista, y en el que hizo uso de la palabra Pablo Iglesias.

Los republicanos que se encontraban en él, en buen número, protestaron al hablar el leader socialista.

El escándalo se hizo cada vez más formidable, hasta que las autoridades tuvieron necesidad de intervenir.

Moret, ministerial

En el Senado han celebrado una larga conferencia los señores Moret, Canelejas, López Domínguez, Amós Salvador, Santamaría de Paredes, duque de Veragua, López Muñoz y Azcárraga.

El señor Moret insistió en que no debe obstruccionarse la pronta aprobación de los proyectos pendientes y leja de ello que debe accederse á la urgencia si el Gobierno la pide.

El señor Azcárraga manifestó el deseo del señor Maura de declarar urgente la discusión y aprobación de los proyectos pendientes, á lo que no se opondrán ni liberales ni demócratas, cumpliendo así los deseos del señor Moret.

En vista de tal acuerdo, es seguro que las Cortes suspenderán sus tareas el sábado próximo.

Moret, recatado

Después de la reunión celebrada ayer en el Senado, el jefe de los liberales se retiró á su domicilio un tanto indisputado, habiéndose hoy visto obligado á guardar cama, á causa de un resfriado.

Un recordatorio

La «Gaceta» recuerda en su número de hoy á los alcaldes de los Ayuntamientos donde se hayan presentado reclamaciones electorales, el exacto cumplimiento del Real decreto de Marzo de 1891.

Senado.

Sesión del día 3

Se abre la sesión á las tres treinta bajo la presidencia del señor Azcárraga.

Ocupan el banco azul los señores Sanchez Guerra, Allendesalazar y Lacierva.

El señor Amós se queja de que haya sido elegido concejal de Logroño un conservador que tiene dos incapacidades.

El señor Lacierva le contesta que se enterará y procederá en justicia.

El señor Fernández Caro, se ocupa de la salud pública en Madrid.

Congreso

Sesión del día 3

Empieza la sesión á las tres y cuarenta y cinco.

Preside el señor Dato y ocupan el banco azul los señores Basada y Figueras.

Un secretario lee el acta, y el diputado por esa provincia, señor Clairac, pide que se cuente el número.

El presidente, en vista de no haber diputados suficientes para tomar acuerdos levanta la sesión.

El señor Soriano grita: ¡no puede ser! Los republicanos secundan las voces del señor Soriano.

El griterío es ensordecedor. El señor Dato se cubre y abandona la presidencia.

En los pasillos hay gran efervescencia. Los que se muestran mas contrariados, son los solidarios y republicanos.

Copla del día

Yo no sé si es Moret el orador, ó Moret el caudillo liberal el que aquí vendrá á ser mantenedor. Para mí es cosa igual. ¿Qué viene el orador? pues no está mal. ¿Qué viene el liberal? mucho mejor.

Moret, mantenedor

Confirmando la noticia telegráfica por nosotros publicada ayer, y que nos fué transmitida por nuestro activo correspondiente en Madrid señor Gándara, anoche supimos que el señor Gobernador civil había recibido también á las doce de la noche de anteaer un despacho firmado por los señores duques de Tamesas, Cavestany, Maldonado y Cuesta (D. T.), dándole cuenta del ofrecimiento hecho al señor Moret del puesto de mantenedor en nuestros Juegos florales y de la aceptación del ilustre orador.

Por no sabemos qué clase de consideraciones el señor Zapata no tuvo á bien comunicar á nadie la noticia hasta por la tarde, y cuando ya era conocida por el telegrama inserto en EL CASTELLANO. El señor Gobernador civil contestó sin embargo ayer mañana al ilustre jefe del partido liberal para agradecerle la aceptación en nombre de la Comisión organizadora de los Juegos.

Oficialmente pues está confirmada la que fué publicada por nosotros y que ha sido en general muy gratamente recibida por la opinión.

La Sociedad «El Fomento», la Cámara de Comercio, y la Comisión organizadora, han teleografiado igualmente al señor Moret agradeciéndole su aceptación.

Carta abierta

para los aficionados taurinos de Peñaranda en general y para los señores Avila, Peña, Castillo, Arenillas, Alonso, Román, Mediero, Linao, Junquera, Montero, Sánchez, Diaz y Camisón, en particular.

¡Vaya por toos ustés!

Debo empezar, estimadísimos señores míos, enviándoos las gracias más expresivas por la felicitación sincera que telegráficamente me han remitido, si es que ésta ha sido hecha remoto loco, cosa que no pongo en duda, fado en la honradez de sus apellidos y en la ilustración, hombría de bien y méritos personales de los peñarandinos todos, que tienen por lema el Vitam impendere vero.

Porque ¡oh, apreciabilísimos aficionados míos! si este humilde revistero, servidor de ustedes, sospechara por un momento que su telegrama de felicitación, era debido á causa distinta que al anhelo que todo amante de nuestra fiesta nacional sienta por el engrandecimiento y pureza de la misma, ó era hijo de su buen humor ó guayabita fina, entonces ¡ah, entonces! les aseguro que otro sería mi cantar y llegaríamos á vernos las caritas.

¡Pero no! Estoy convencido, y mi corazón así me lo dice, que ningún peñarandino es capaz de manchar sus labios con la mentira y menos de aplaudir lo que merece ser silbado estrepitosamente.

Así, pues, me enorgullece su felicitación, quedándoos reconocido y... ¡adelante!

«Felicitámosle sinceramente—me dicen—por su revista inteligente (¡oh!, la graciosa aunque á todo hay quien gane), sería (efectivamente, camaradas, la tal revista me salió algo lúgubre; y saben por qué? pues por no haber podido ir á Peñaranda el jueves de la Ascensión á presenciar la corrida y á verles á ustés y á las hermosas niñas que por ahí pululan, capaces de quitar el hipo al que lo tenga y de hacer que se cian y no cuartee el más pintao. ¡Benditas semis!); imparcial (es un rotativo que no leo, por ser del trust, aunque me agrada el título) y justa...»

Ah! les esperaba. En lo de justo no le concedo prioridad ni al que con este nombre haya sido bautizado. Es mi modo de ser y ha sido y será siempre la característica de mis escritos. Y ya pueden ustedes tener la seguridad de que, como hasta aquí, seguiré siendo justo,

porque el serio causa gusto, ¡no es cierto, ilustre señor Arenillas?

Y yo creo que lo fui en mi revista de la corrida del 30 al decir que Corchaito y el de B-goña estuvieron superiores y al afirmar que el ganado me pareció insignificante por sus años y su peso para los toreros que con él habían de entenderse; porque hubiera deseado ver al de Bilbao ante la cara de bichos respetuosos, para formar de él juicio más acabado y no, algo al Corchaito, porque á ese ya le hemos visto, tanto ustedes como yo, cómo se las arregla con las fieras, pongo por tales los seis buenos mozos de Tabarnero, bravísimos y de pujanza que en esa plaza se lidiaron el año de la inauguración.

Y sin embargo de ser tan conocido el trabajo de Fermín por estas tierras y de saber de lo que es capaz, he oido preguntar á alguien que cómo se las hubiera apañado el muchacho con toros de más respeto. Tot capita, to census...

¿Que como se las hubiera apañado? Pues derrochando mayor cantidad de valor de la que aquí derrochó; porque el cordobés tiene una fábrica de él en sus nervios, y hace uso del que necesita para vencer al enemigo: si éste es grande, saca mucho; si pequeño, poco. ¡No es cierto esto, inteligentísimos señores Avila y Sanchez?

Si en este punto hay pocos que aun dudan, en lo que hay unanimidad de pareceres es en que en el tipo de Fermín hay un no sé qué de gitano que le aparta del lidiador vulgar, y cuando se le ve en la plaza, por sus andares, por sus movimientos, por su manera de coger el picor hay que decir: «es un torerito. Y no podemos decir torerazo, porque Corchaito no tiene estatura para poderle aplicar con razón el aumentativo. ¿Estamos de acuerdo, señores Camisón, Peña y Junquera?

¿Que el de Córdoba es un temerario que se mete materialmente en los cuernos al pasar de muleta sabiendo castigar á los toros con el trajo rojo? Podrá ser cierto, pero convendrán ustedes conmigo en que:

No hay nada más detestable ni más artísticamente que y á un matador encorvado ante un feto de toro, con las piernas abiertas desmesuradamente, el brazo estendido para hacer interminable la distancia entre ambos, con el rostro vuelto como si no quisiera ver lo que tiene delante y arrancarse de largo, cuarteando, huyendo y clavando medias estocadas delanteras... sea cualquiera el diestro que lo haga.

Y si no hacer esto, le llaman los ignorantes temeridad suicida?

Bueno: pues los inteligentes aficionados de Peñaranda y yo con ellos, preferimos esa temeridad suicida á la cobardía escandalosa. ¿Verdad, señores?

EL MULLERO

De lo que no puedo decir palabra es de las condiciones personales de Corchaito, ni del de B-goña; pues yo nunca he juzgado á los diestros más que por su trabajo en el ruedo y siempre he rehuído y rehuiré el trato particular con ellos, porque sé que esto priva de la libertad necesaria para juzgar su labor con la imparcialidad y justicia con que siempre lo ha hecho y lo hará, el que se despierte de ustedes, estimados señores, hasta las corridas de Septiembre de esa y se ofrezca servidor suyo

LAS FIESTAS

DEL

Patrono de Salamanca

Solemnes cultos que se tributarán al Glorioso Patrono de Salamanca, San Juan de Sahagún en la iglesia de su título en el presente año de 1909.

La novena empezó ayer, tres de Junio. Todos los días, á las nueve de la mañana, habrá misa con exposición de S. D. M., y á continuación se leerá la novena. Por la tarde, al oscurecer, rezado el santo rosario, se repetirá la novena; terminándose con despedida, cantada por un coro de niñas.

Triduo.—En los días 7, 8 y 9 habrá sermón por el R. P. Nagore, S. J., á la hora de la novena y estará expuesto Su Divina Majestad, en conmemoración de la fundación del Turno de Terceranos, de la Liga Eucarística y de la Vela Nocturna en esta parroquia.

Procesión.—El día 11, víspera de la fiesta, á las siete de la tarde, saldrá de la Basílica catedral solemne procesión, que recorrerá las calles de costumbre hasta la iglesia del Santo.

Fiesta.—El día 12, desde las cinco de la mañana, se dirán, sin interrupción, misas de comunión hasta las ocho. A las nueve misa solemne con S. D. M. expuesto. Por la tarde, á las siete, rezado el tanto rosario, dirá el panegírico del santo el Reverendo P. Matías García, O. P. Acto se-

guido reserva, bendición papal y adoración de la sagrada reliquia. Asistirá la capilla de música de la Catedral.

Desde Guijuelo

(De nuestro correspondiente)

Banquete de inauguración.—Fiesta infantil en el teatro.—La Plaza de Toros.

A la una próximamente tomaron asiento de treinta y cinco á cuarenta comensales que, en la nueva fonda «Recreativa del Comercio», celebraban la inauguración del edificio tomado en arriendo por don Alvaro Herrero, á la sociedad constructora.

Ocupaban los extremos de la larga mesa las autoridades locales y la Junta directiva de la «Recreativa», el resto no tenía lugar vacío, para si algún rezagado llegaba, pues cada cual procuró acomodarse lo mejor que pudo.

A la hora del champagne hubo brindis serios y jocosos, todos buenos y sinceros, algunos en verso, muy bien improvisados, resultando en todos ellos el mayor entusiasmo porque la «Recreativa» prospere y no cese en obras de engrandecimiento para la localidad en que funciona.

Antes de disolverse la concurrencia se trató de fundar un casino de recreo en el mismo gran salón donde había sido la comida, y, aunque al principio surgieron dificultades por la diversidad de opiniones, se vino á un acuerdo y allí mismo hubo inscripción de nombres para el referido objeto.

El próximo día 11 hace cuatro años que se derrumbó la iglesia parroquial de este pueblo, y, aunque fué excepcional ocasión para construirse de nueva planta, no fué así desgraciadamente y la población está sufriendo las consecuencias, porque el templo es frío y húmedo, al extremo de que bastantes personas, aún teniendo profundas creencias religiosas, no asisten á los actos de devoción, por evitarse molestias y enfermedades. Pues bien, el cura economo don Francisco Polo, no contento con haber conseguido del señor Obispo dos altares, ha tratado de proporcionar algunas comodidades más y al efecto ha excitado al vecindario á que contribuya con sus donativos al entarimado de la iglesia. Con ese fin dieron los niños de las escuelas públicas, dirigidos por sus maestros, una función dramática que, aunque no llegó á satisfacer los deseos de los organizadores, fué aplaudida por la concurrencia.

La niña María San Juan, hija de nuestro buen amigo don B-nito, recitó magistralmente la poesía «Mi vaquerillo» de Galán. Las niñas representaron la piececilla «La Muñeca» que gustó mucho, siendo aplaudidas en ella Jacinta Manzano, Isabel de Vega, Paquita Coca, Carmen Marás y otras, cuyos nombres con gran sentimiento no recordamos.

Los niños Juan Antonio y Rosario Fernández del Campo, dialogaron «Balsamo caseo», haciéndolo perfectamente, por lo que fueron aplaudidos.

Más extenso era el programa y por ello renunciamos á noticiarlo y concluimos esta reseña teatral no sin antes dar un aplauso á los pequeños artistas y felicitarlos por tan laudables deseos como persiguen.

Ya habrán visto los lectores de EL CASTELLANO que el circo taurino, aquí en construcción, se cede en arriendo para la corrida inaugural—15 de Agosto—y demás fiestas que en él se organicen por uno ó más años. Tenemos noticias de que se han presentado proposiciones bastante aceptables por cierto, pero lamentaríamos cayera la plaza en manos entusiastas, al, pero ininteligentes al elegir cuernos y coletas para los espectáculos. Y aún reconociendo en la Junta directiva el suficiente tacto en seleccionar empresarios, nos aventuramos á manifestar que en asunto de tal trascendencia bueno serían que pusieran el pándero en manos de quien lo sepa manejar, para que los espectáculos marcean la aprobación de los inteligentes y no tengamos que presenciar caricaturas de la fiesta nacional.

Y valga este consejo como de buen amigo, que, en lugar de criticar la obra de la directiva, ha visto sobrados motivos dignos de aplauso, amigo de todos y conocedor de los grandes entusiasmos que dichos señores han puesto al servicio de la delicada empresa á ellos encomendada. Solo lamentamos que se cansen y no exploten la plaza algún tiempo, obra para la que no habían de faltarle ayudas, coronando sus bríos un aplauso general de la sociedad y del vecindario. Guijuelo 2 Mayo 1909.

Los Juegos Florales

Mantenedor elegido.—Telegramas de gracias.—El secreto de la elección.—Comisión innecesaria.

Como ya decimos en otro lugar, se ha confirmado de un modo oficial, que el ilustre jefe del partido liberal ha aceptado el honoroso encargo de ser mantenedor en nuestros futuros Juegos florales.

El telegrama en que el señor Gobernador civil da las gracias por su aceptación en nombre de la Junta organizadora del Certamen, está concebido en términos muy expresivos y laudatorios para el insigne erador.

No son menos entusiastas y lisonjeros los despachos firmados por el señor Segovia como presidente de la Sociedad El Fomento; por el señor Núñez, presidente de la Cámara de Comercio; y por el señor Iscar (D. M.) vicepresidente de la Junta organizadora.

Esta tarde a las seis se reunirá en el Ayuntamiento dicha Junta, asistiendo a la reunión el Gobernador civil, quien dará lectura del telegrama que recibió anoche y de una interesante carta del señor Cuesta (D. T.) que comunica las más lisonjeras noticias respecto a las gestiones que, relacionadas con la celebración del Certamen, se practican en Madrid.

Como la forma y la calidad de los personajes que hicieron verbalmente la invitación al señor Moret, da una importancia extraordinaria a aquel acto y se presta a las más extrañas interpretaciones, nos creemos en el caso de decir algo que explica suficientemente lo ocurrido, y resuelve las dudas con que no poca gente se atormenta.

Según informes nuestros que tenemos por fidedignos, la designación del señor Moret para mantenedor, aparte las indicaciones que en Salamanca se le habían hecho el señor Maldonado, y de las formuladas en la prensa local, parece que responde a insinuaciones que han partido de las más altas esferas.

Así debe ser en efecto, pues no de otro modo se explica que visitaran al señor Moret acompañando al señor Maldonado los señores duques de Tamames y Cavestany, cuya significación realza la importancia de la misión cumplida.

También parece que tiene el mismo elevado origen la indicación de que se excusó el viaje a Madrid de la Comisión que había de hacer a las personas Reales la invitación oficial. S. M. M. se crean formalmente invitadas y se han reunido en su propósito de venir a presidir nuestros Juegos Florales.

Ante esas indicaciones se desistirá como es natural de la ida a Madrid de la Comisión proyectada.

TEATRO LICEO

La alegría del batallón de Arniches y Quintana, con música del maestro Serrano no alcanzó la feliz interpretación que ha tenido otras veces en este Liceo, y buena prueba de ello que ni siquiera se repitió la bonita canción del prisionero, que pasó inadvertida.

En cambio Las brisas sacaron de quicio a los concurrentes a juzgar por los aplausos y repetición de números. María Ferrer hizo su papel deliciosamente y no le fueron en zaga Eva López y la Soriano. Del Sacristán, no podemos decir lo mismo. Este género no lo habíamos visto hasta ahora en esta compañía, y... la taquilla no debe decir nada malo del mismo.

Para esta noche: El primer acto de «El Diablo en el Pórtico» de «Los Paysones» cantado por Emilio Soler, Canción de «La Picadora» por María Ferrer y última representación de «La Alegría de Batallón».

El primer acto de «El Diablo en el Pórtico» de «Los Paysones» cantado por Emilio Soler, Canción de «La Picadora» por María Ferrer y última representación de «La Alegría de Batallón».

El primer acto de «El Diablo en el Pórtico» de «Los Paysones» cantado por Emilio Soler, Canción de «La Picadora» por María Ferrer y última representación de «La Alegría de Batallón».

De Cantalapiedra

Fiestas animadas.—Bailes en el Casino.—Partidos de pelota.

Las fiestas celebradas en esta villa los días 30, 31, 1 y 2 pasados, se han visto muy concurridas por gente frastera que ha dado mayor animación a las mismas.

Los bailes de sociedad celebrados en el Casino han sido otro atractivo más que sumó a los muchos que allí se han disfrutado.

Lo más interesante de las fiestas han sido los partidos de pelota, tanto por la fama de los jugadores, como por el dinero que se cruzaba.

El día 31 se jugó a 60 tantos 100 pesetas, el «Aragónés», el «Pelos» y el «Cucharerero», contra dos bilbainos y Helodoro Puente, de Valles.

Hubo pelotas muy reñidas, yendo casi iguales hasta el tanto 53, en el que se inutilizó un bilbaino, ganando los contrarios.

El día 1 verificóse el segundo partido. Se cruzaban 600 pesetas entre el «Aragónés» y el «Pelos» contra los dos bilbainos.

Ha sido este el mejor desafío. Al principio nadie sabía de quien sería el triunfo. Igualáronse en los tantos 46 y 50; pero al llegar a este el bilbaino resentido del día anterior se dejó, perdiendo al fin los de Bilbao.

El tercer desafío de 150 pesetas, entre el «Pelos» y el «Aragónés» contra el «Cucharerero» y el de Valles, lo ganaron los últimos.

Algunos entusiastas de los vencedores sacaron del juego de pelota a estos en hombros, enarbolando banderas por el triunfo en toda la línea contra los jugadores forasteros.

No ha habido que lamentar ninguna incidencia en las fiestas.

J. F.

EMILIO CARRERE

«El Cuento Semanal» de hoy publica una deliciosa narración de «El Caballero de la Muerte» titulada «El dolor de llegar».

El cuento de Carrere sin número de bellezas que imprime en el espíritu de melancolía sublimada. La bohemia del arroyo de melendos ensordecidos de lo imprevisible es en «El dolor de llegar» de una realidad tan vibrante que hace pensar en que aquellos amores más vestidos, aquella eterna protagista sofocada por una alimentación fantástica son cosa bien amarga aun a través de la inmensa poesía que la musa generosa de Carrere les presta.

«El dolor de llegar» tiene tal vez para algún suspicaz lector cierta importancia histórica; seguramente tiene para todos un bien definido valor de Bello Arte.

J. F.

PERSONALES

Han pasado el día en esta población nuestros particulares amigos don Fernando Jimenez, de Cabazón del Villar y don Lucio Martín Rastro, Secretario del Ayuntamiento de Bóveda del Río Almar.

Como saben los lectores, ha sido nombrado depositario pagador de los fondos municipales de este Ayuntamiento, el probo empleado don Leopoldo Santos.

Señale enhorabuena. Se encuentra en Salamanca el representante de la sociedad de Seguros «Portugal Previdente» don Manuel Asejo.

En Peleas de Arriba (Zamora), ha fallecido el médico titular de aquel pueblo don Ramón Sánchez Hernández.

Se encuentra en Salamanca el joven profesor del Colegio de Peñaranda don Luis Gutierrez Liso.

Hoy han pasado el día en nuestra ciudad don Elías y don Eugenio A. Camison, nuestros buenos amigos de Peñaranda.

Han salido: Para Cartagena, el doctor Oliva con su hijo.

Para Madrid, don Esteban Minguez Moreno, propietario de importantes demarcaciones mineras.

SALON MODERNO

Poniase anoche en escena por vez primera en este Salón La Pasionaria, como si digéramos un drama ya pasado, y como el público, dado lo infernal de la noche, tenía que pasar las de Caín para llegar hasta el teatro, adoptó la resolución de quedarse en casa.

La Pasionaria se representó ante unas cuarenta o cincuenta personas; como en familia.

El señor Armengod se distinguió por lo bien; y otros muchos por lo contrario. Una niña, cuyo nombre no recordamos, ajena a la compañía, hizo el papel trabajosísimo de la hija de la Pasionaria, y no lo hizo tan mal como otros actores más talluditos.

Los aplausos tan ruidosos como lo permitía el número de los concurrentes.

Para hoy: A las ocho y media: El juguete cómico en un acto, El sueño dorado. A las nueve y media: Estreno de la comedia en tres actos, El gran tacano.

De Audiencia

Esta mañana se constituyó en la Sala segunda de la Audiencia el Tribunal del Jurado que ha de declarar la culpabilidad o inocuidad de Francisco Morán Merco, alcalde de Arabyona de Mógica (Hornillos), procesado por supuesto delito de falsedad.

Representa al ministerio fiscal en esta causa, el abogado don José María Olalde, la acusación privada está a cargo de don

Carlos G. Cebellos y la defensa está encomendada a don Rafael Beato.

En la sesión de esta mañana ha empezado a practicarse la prueba propuesta por las partes y la vista del proceso está señalada para hoy y para mañana.

Del resumen de la prueba, de los informes de las acusaciones y de la defensa, así como del resumen del señor Presidente, del veredicto y de la sentencia que recaiga, daremos cuenta a nuestros lectores.

Hoy a las doce ha tomado posesión del cargo de Magistrado de esta Audiencia, el que fué teniente fiscal de la misma don Juan Moreno.

Al acto acudieron representaciones judiciales, y de los colegios de abogados y procuradores.

Reciba el señor Moreno dignísimo funcionario de la administración de justicia, nuestra más cordial felicitación.

Los Contemporáneos

Esta excelente revista que dirige Eduardo Zmascos, publica en su número último una notabilísima novela titulada «Mi prima me odia», original de Felipe Trigo.

El celebrado autor de «Las ingenuas», que es un gran conocedor de las almas femeninas, estudia en su nueva obra el caso, harto frecuente, de dos voluntades que empezaron a odiarse y que, en virtud de ese mismo odio, llegan a amarse apasionadamente la una de la otra. La germinación irreflexiva del primer movimiento hostil, el desarrollo de aquel rencor sexual y luego, repentinamente, la mutación o transformación instintiva del odio en amor, son temas que Felipe Trigo desenvuelve y explica con habilidad suma.

«Mi prima me odia» ha sido muy bien ilustrada en colores por Juan Francés.

Los sobresalientes

En el Instituto de Historia Natural.—José Brita (con matrícula de honor), Esteban Palencia (idem), Alfredo Carreño (idem), Vicente Hernández (idem), Eduardo Hernández, Joaquín Martín, Angel Revilla, Tomás Gundin, César Delgado y Ciriaco del Castillo.

Química.—José Brita (con matrícula de honor), Fernando Usamunz (idem), Angel Revilla (idem), Esteban Palencia (idem), Eduardo Hernández (idem) Enrique Noeña, Alfredo Carreño, Salvador González, Tomás Gundin, Ciriaco del Castillo, José María Rocandio y Ernesto Pozo.

Alemán.—Francisco Guerra (con matrícula de honor), Ramiro Maldonado (id.), Antonio Pérez (idem), Florencio Gómez (idem), Justo Sánchez, Eugenio Alvarez, Andrés Bellido, José Santana y Silvestre Sánchez.

Nociones de Aritmética.—Fernando Romero (con matrícula de honor).

Cantigras.—Luis Encinas (con matrícula de honor), Gonzalo Flores (idem), Agustín Panisagua (idem), Horacio Guerra (idem), José Sánchez (idem), Fidel Alonso y Fidel Hernández.

Aritmética.—María S. Dorado (con matrícula de honor), Rosa Vila (idem), Francisco Sánchez (idem), Cecilio Sanguino (idem), José Estelle (idem), Nicolás A. Bertrós, Estanislao Sánchez, Juan Artacho, José Criado, Bienvenido Moreno, Alvaro Iscar, Luis Sánchez, Sándrio García, José Andre, Teodoro Sánchez, Félix López, Ramón Sánchez, Felipe Dorado, Antonio López, Juan Victor, Pedro Losada, Fernando Gutiérrez, Francisco Sánchez, Federico Beato, Pablo Rubio, Ignacio Bellido, Martín Sánchez, Eduardo Góngora.

Geometría.—Ramón Rodríguez (con matrícula de honor), Modesto Urua (id.), Historia Universal.—Miguel Becero, José Martín, Joaquín Segovia, Pedro García Dorado, Jesús Lumiera, Waldo Buass, Francisco Gutiérrez, Luis Santiago.

Algebra.—José María (con matrícula de honor), Joaquín Segovia (idem), Miguel Becero (idem), Francisco López (id.), Waldo Buass (idem), José Gómez y Pedro García Dorado.

LOCALES

Ha sido detenida y puesta a disposición del señor Gobernador una mujer llamada Cesárea Martín, del pueblo de Cabrillas, fugada del domicilio conyugal.

Se nos dice que la tormenta que descargó ayer en Salamanca y algunos pueblos ha causado en éstos grandes desrozos, especialmente en Tejares y Doñinos.

En la plaza de los bandos ha quedado instalada la llamada rueda «del Tío vivo».

«Contra la obesidad».—Nada tan eficaz como el agua preparada con las «Sales del Pilar». Véase anuncio tercera plana.

Registro civil Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Felipe Díaz Pascual, Juan Hernández Núñez y Benita Hernández de San José.

Defunciones: Ninguna.

Se han dado instrucciones al alcalde de Riconada, para proceder a la reivindicación de terrenos usurpados por dos vecinos del pueblo.

Manufactura de sellos

de caucho, vulcanizado, de caucho metalizado y de celuloide.

Patente núm. 42.727

J. MARTINEZ ANDREU, MADRID

Despacho: Fuencarral, 44—Oficinas y Talleres: Lugo 19.

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escuadrilla de Pinto 1 y 3 Salamanca

TRASLADO

La acreditada relojería de Pedro Juanes Rúa, número 49, se trasladó al

Número 26 de la misma calle donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso.

GABINETE ODONTOLOGICO DE Matias Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales.

Plaza Mayor núm. 15 principal Por caridad

VENTA Se hace de las dehesas de Velavie de Arriba y de Abajo, con sus tierras enclavadas en los términos de Terradillos y Valdemiereque. Costan estas fincas de labor, pasto y monte. Para tratar con su dueño, Plaza de los Bandos, entresuelo Salamanca 2-3

Con objeto de dar reclamaciones, se halla expuesto al público desde el día 1.º del actual el padrón de cédulas personales.

Para su aprobación, se ha remitido al ministerio de Fomento, el reglamento del Sindicato agrícola de Buenmadre.

La guardia civil de Macotera, ha denunciado 500 cabezas de ganado por pastar en terrenos ajenos.

Por término de 15 días, y a disposición de los contribuyentes, se halla expuesto en las oficinas de Hacienda el padrón de la riqueza urbana.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Recaudación. Rows include Estación, Pollo, Previa, Lerdem, Prater, and Matadero.

Se halla completamente restablecido el individuo llamado Manuel Rodríguez, que en 19 de Atri último ingresó en el Hospital provincial de la Santísima Trinidad, enfermo del tifus.

Según noticias recibidas en esta capital, ha aparecido una plaga de langosta en los pueblos de Fuencarral, Cerralbo, Lumbrales y Olmedo.

Las autoridades de estos pueblos lo han puesto en conocimiento del gobernador.

Se ha interesado del gobernador de Madrid, la busca y captura del joven Luciano Rodríguez, fugado de la cárcel paterna, de esta ciudad.

En el tren correo de anoche han pasado de Ciudad Rodrigo a Valladolid, con el fin de sufrir el examen definitivo para el ascenso a oficiales del ejército, según lo dispuesto en la R. O. C. de 8 de Agosto de 1902, cuatro sargentos del regimiento infantería de Toledo número 35, y otro de esta zona de reclutamiento.

Hemos recibido un ejemplar, de las últimas obras de don Casimiro Servat, «La Esmeralda» (zarzuela) y el monólogo «Los chiflados», que se hallan de venta en la librería de Calón, plaza Mayor.

TELEGRAMAS

Exposición anegada

El temporal de lluvias intentado ayer en Valencia, continúa con insistente violencia. La exposición se ha inundado, hasta tal punto que a entrados en el recinto ha sido prohibida a los visitantes.

Se espera que mañana podrá abrirse de nuevo.

Explosión de grisú

Telegrafía de Oviedo que en la mina «Mosquiteros», de la sociedad «D. R. Felguera», sita en Carbayón, al estallar un barrenado en el segundo piso, se produjo una explosión de grisú.

Del siniestro resultaron cinco mineros muertos y dos heridos.

Fábricas que se cierran

La prensa extranjera se ocupa de la difícil situación porque atraviesa la zona norte de la región del Ter.

El Paular incendiado

Ayer se desarrolló una fuerte tormenta en el valle de Lozoya.

Cayeron varias exhalaciones; una de las cuales destruyó una de las torres del histórico monasterio del Paular.

Los habitantes de los pueblos de aquel valle lograron extinguir el voraz elemento que ocasionó grandes deterioros en el resto del edificio.

Los campos de aquella comarca se hallan inundados.

Marejada política

El revuelo fué anoche grande en los círculos políticos. Comenzó lo ocurrido en el Congreso donde el señor Clairac, con pretexto de obstrucción a la discusión de la ley de reclutamiento, pidió que se cortase el número de diputados que no era suficiente y que dió el señor Dato el pretexto necesario para suspender la sesión.

Creíase que lo ocurrido fué una maniobra del Gobierno para evitar que Soriano hablase en el debate pendiente sobre el mensaje de los republicanos.

Sospéchase que el Congreso no vuelva a reunirse, pues el señor Murta quiere evitar aquella discusión.

En honor de una hermana

En Murcia han sido detenidos y conducidos a la cárcel tres jóvenes hijos de un dano de un ventorrillo de las afueras, a quienes se considera como supuestos autores del asesinato de un individuo que apareció muerto en una acequia, con una herida de bala en la cabeza.

El interfecto había realizado el rapto de una hermosa joven, hermana de los detenidos.

Sin confirmación

No se ha confirmado la noticia que acogen algunos periódicos referente a que don Alfonso hará un viaje a San Sebastián a inspeccionar las obras de su balandro «Hispania».

Conferencia telegráfica

(De nuestro correspondiente señor Gándara)

MADRID, 4 JUNIO

El temporal

Noticias de provincias anuncian que es general el temporal reinante de fríos y lluvias.

Manifestación militar

Dícese que en breve las tropas que guarnecen a Ceuta y Melilla, con algunas fuerzas más que se enviarán al efecto, realizarán una excursión por los alrededores de aquellas plazas.

Afirmase que por el ministerio de la Guerra se adquirirán 1.700 mulos con destino a las tropas que han de enviarse a África, que el Estado Mayor Central trabaja en la formación de ciertos planes y las fábricas preparan para la confección de cartuchos.

Más sobre lo de Africa

Confírmase que las fábricas de Granada y Toledo, trabajan activamente preparando armas.

Añádese que el general Linares tiene seguridad que las Cortes le concederán el crédito necesario para la movilización de las tropas.

Como es natural, oficialmente se niega la exactitud de estas noticias.

Llamada

Con gran apresuramiento circulan órdenes llamando a Madrid a los senadores materiales para que tomen parte en la votación de la ley de Comunicaciones.

T. Davis no

Se da por seguro que tampoco esta tarde podrá celebrar sesión el Congreso.

No se cree, por tanto, que hoy sea leído el decreto suspendiendo las Cortes.

Viajes

Esta tarde marcharán a Valencia el infante don Carlos y su esposa.

Dícese que el Rey pueda marchar mañana a San Sebastián como proyectaba.

Lerroux bueno

Telegrafía de Barcelona que, según noticias allí recibidas, el señor Lerroux goza de excelente salud, siendo incierto cuanto en contrario se ha dicho.

Uno... y muchos muertos

Telegrafía de Italia que al fallecer el alcalde de Casabona acudieron a velar su cadáver numerosos conventos, hundiéndose en ese momento el piso de la habitación en que estaba, resultando 12 muertos y 70 heridos.

Lo de Marruecos

Telegrafía de Tenger que ha zarpado con rumbo a Cádiz el barco que conduce al embajador Merry del Val.

Este ha dicho que se mantiene la cordialidad de relaciones entre Francia y España.

SALAMANCA

Imp. «El Castellano» y Comp.—Zamora 19

Los niños fríos, escofolados y débiles en general, se convierten en fuertes y sanos con el uso de la Emulsión de Jarabe Thrio. M. d. de oro en la Exposición de Zaragoza. 3

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 3, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis (cada peseta).

Id. T. P. a 42. Salvados a 19 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla) lo Caños. Harina marca E (extra) a 4'00 pesetas.

Mercados y precios

Valladolid (4-13-24) Almacenes del Canal - En este mercado se cotiza el trigo a 53.

Almacenes del Arco del Ladrillo - La cotización del trigo es a 53 reales.

Tendencia sostenida.

Medina del Campo (4-13-16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo a 53 reales.

Tendencia sostenida.

Moscos (4-13-25) Hoy se ha vendido el trigo a 53 reales.

Tendencia sostenida.

Salamanca Trigo superior, a 56 rs. Corchón, a 55. Barbilla a 52. Rubión a 51. Centeno, a 38. Cebada a 29.

SOBRE WAGON SALAMANCA - Trigo a 57 rs. según clase. Id. corriente, a 56 y 1/2. Centeno a 39.

HARINAS - Marca J. J. los 100 kilos con envase a 42'50 céntimos.

NEUROS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CELESTO

Arsenio Arce e Hijos. Se construye toda clase de carpintería y herrería, molduras, jambas y cajetines para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos.

Jabón de ailes de La Toja

Cura y evita las enfermedades de la piel. Fodoraamente antiséptico. Insuperable como JABON DE TOCADOR.

Emulsión y Jarabe THRILLO. MEDALLA DE ORO. La Emulsión es el alimento tónico reconstituyente más poderoso, por unir a las propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao las reconstituyentes del todo-fosforo-arsénico-calcio y sosa.

VENÉREO Y SÍFILIS. Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los amados, únicos y legítimos medicamento CONFITES, ROEB E INYECCIÓN COSTANZI.

Salamanca a la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40, y sudexpreso, a las 11,25.

SERVICIO DE COCHES Salamanca a Vitigudino Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

RELOJ OMEGA las mayores recompensas Paris 1889 Paris 1900 Ginebra 1896 Milano 1906

Café-Restaurant y Repostería - NOVELTY Almuerzo, a pesetas. - Comida, 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

LÉASE Azulejos, mosaicos, tuberías de gres y de barro para cloacas y bajadas de agua, id. galvanizadas y de hierro. Cemento, cales y yeso. Tejas, baldosones y ladrillos de todas clases.

ESTÓMAGO HÍGADO RIÑONES. AGUA DE PINK. Eficacísimas contra el ARTRITISMO. UN LITRO DE AGUA 10 CÉNTIMOS.

Castroería - de - AGUSTIN CEA. Calle de Zamora, 11. Participa al público haber recibido un gran surtido de géneros última novedad para la próxima temporada.

El día 23 de Mayo de 1909. Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHIO puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket o vale que lo justifique.

Enciclopedia Universal ilustrada Europea-Americana. 10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven.

LOS MOICANOS DE PARIS. mente de abrir las cartas puestas en el correo y leerlas antes que las personas a quien iban dirigidas. Hoy el gabinete negro ya no existe.

Folleto de EL CASTELLANO 237. separarás un instante. No sólo se aman sino se adoran. »Creo que con tu regreso les harás un flaco servicio.

MANUEL CARDENAS

San Pablo 15, Salamanca.

SILLAS y GUARNICIONES

Artículos de viaje, armas y efectos de caza

Cartuchería y pólvoras

San Pablo, 15, Salamanca

Monturas y Bidas de las clases; Bocados, Estribos, Espuelas, Yuntas y Látilos. Gran surtido en Capillera, Gamasas, Esponjas, Primeros y Bistutas.

Maletas de todas clases, desde 3 pesetas en adelante. Saco, Cables, Portapiés, Portamantas y Almohadas de goma.



Bombas, así como, Cajas finas para viaje, Frascos y Mercaderías, de Aluminio, Gubiertos, vasos y cestas para campo y viaje. Portapiés y paraguas. Cinturones de todas clases, Polainas para caza y montar, y Calzados.

Cananas, Estuche para escopetas, Reclamos de todas clases y bocinas para caza. Especialidad en Guarniciones para toda clase de carruajes, Troncos y limoneras, todas clases y precios. Siempre hecho un gran surtido.

Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales. Revolvers y Pistolas de todas clases y precios. Máquinas para cargar y rebobinar. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES



Especialidad en cartuchería

Perligos y Pólvora de Caza y Mina. — Cartuchería para toda clase de Pistolas y Revolvers.

CALZADO DE GOMA

MARCA "BOSTON". — Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Chanclo de caballero, 6'75 pesetas. Id. de señora, 5'50 idem. Id. de niño, 4'75 idem. Es el chanclo más elegante y duradero. Botas altas todas de goma, desde 25 pesetas por par. Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.

Marca legítima

Premiada en varias Exposiciones

CAJAS FUNDADA EN 1775 SAN PABLO, 15 - SALAMANCA

SANATORIO QUIRURGICO

DOCTOR MADRAZO - SANTANDER -

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4.220 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en el se obtienen.

Notas.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia o por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

El pago de cuantos servicios se presten por el personal facultativo y de las estancias todas en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio, en la ciudad de Santander.

Imprenta de Almaraz y Comp.

En este antiguo establecimiento, instalado en la calle de Zamora, número 19, se hacen todos cuantos trabajos abarca el ramo tipográfico con prontitud y economía.

CALLE DE ZAMORA NUMERO 19

Callicida Piza
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y d' rezas; no motiva los inconvenientes de empastos y de lquido. Precio 1 peseta. Por correo y certificado, 1'30.
Plaza del Pin, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Salamanca: S. Primo Sánchez.

Recomendamos a nuestros lectores la adquisición de un frasquito de muestra de la famosa tintura extranjera NIGRALINA IMPERIAL que devuelve instantáneamente su primitivo color a los cabellos blancos sin que nadie pueda apercibirse de ello. Se envía por correo contra una peseta pidiéndolo a ROSAS, calle del Falso 15 17 tercero, Madrid. Tres frascos grandes diez pesetas franco de porte.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalescentes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alienta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo odo el tiempo que dura el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vitóminos y de consiguiente aumenta la nutrición. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplearlo rutivamente, los niños se crían sanos y robustos. Los años en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los años en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los años en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA.

ORTOPÉDICO
Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Neumología, celebrado en Madrid el año 1908. Autor: PARRON DE BRIGA, Ingeniero, Madrid. Primera y única fabricación en grande escala de las pezones y sus preparaciones por medio del vapor. Con todos los aparatos más modernos. Se necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo odo el tiempo que dura el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vitóminos y de consiguiente aumenta la nutrición. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los años en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los años en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA.

Tesoro
Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. Morra. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras DOS pesetas. Unico depósito para la venta de píldoras febrifugas de E. Morra: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 25 Salamanca.

"La Electricidad"
Instalaciones completas (luz y fuerza). — Dinamos. — Electromotores. — Tracción. — Turbinas. — Molinos. — Amasadoras. — Hidráulica general. — Piezas sueltas y reparaciones.
Motores de gas pobre «OTTO STOCKPORT»
los más sólidos, perfectos y económicos.
Catálogos y presupuestos gratis.
Representantes: JUAN APARICIO, Béjar (Salamanca)

Hamburg-América-Linie
Vapores correos alemanes

SERVICIO MENSUAL ENTRE Santander, Montevideo y Buenos Aires

REGULAR MENSUAL ENTRE Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Mexico (Coatzacoalcos)

PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO (Coatzacoalcos) saldrá de Santander directamente el día 17 de Junio el magnífico vapor, de nueva construcción **NAVARRA**

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y BAHIA BLANCA saldrá de Santander, directamente, el día 20 de Junio el vapor **FRANKENWALD**

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos. admitiendo carga y pasajeros de tercera clase; precio del pasaje, 195 p. set. s.

Precios de Cámara muy económicos

Precios de tercera para Habana... ptas. 195 y ptas. 7 de impuestos. para Veracruz y Tampico. > 225 > i >

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, hijas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercer clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas. Para solicitar cabida para carga informes sobre pasaje de cámara dirigirse a **Carlos Hoppe y Compañía, Boulevard de Pereda, 29 (ENTRE-UELO) (TELEFONO NUMERO 102)**

Y para informes sobre pasaje de tercer clase a **Don Herman Hoppe.** Quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo a la nueva Ley de Emigración.

PEDRO RAMON (Afecciones abdominales exclusivamente primero y único) Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon, queda, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical. — No operatorio y sin molestia alguna — de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas, catagórica afirmación suscrita oficialmente, por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan a voluntad, por el alivio y retención absoluta ó por la curación radical, **abiteración del sanito**, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. — Despacho, **Carmen, 38, primero, Barcelona.**

Si un día las Academias de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid Inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados a notables creaciones del ortopédico-especialista don Pedro Ramon, fueron **faros luminosos** que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy es médico de sentimientos humanitarios colabora a tan altos fines para que a todas partes y a todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía el **verdadero remedio**, poniendo coto a ciertos abusos de viajantes titulados o topédistas ó médicos ortopédistas de que son víctimas los herniados y a las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, ó dolores lumbos-abdominales, se van libres de molestias, sufrimientos y peligros unido las **privilegiadas especialidades Ramon**, y a este fin los pacientes de Salamanca y su provincia acudirán a este despacho ó a la consulta del reputado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon

Dr. D. JOSÉ LÓPEZ CABEZAS — Conde de Romanones, 7, (Antes Librería) Salamanca. — CONSULTA DE DOCE A DOS —

238 LOS MOHICANOS DE PARIS

«Confesad humildemente mi debilidad y casi diría mi cobardía, si no estuviese seguro que esta noticia os va a llenar de alegría a los dos y sobre todo a Carmelita.»

«Y seguís creyendo en la Providencia?»

«CAMILLO ROZAN»

Folleto de EL CASTELLANO 239

«Y como necesito extinguir este amor y poner entre mi cotazón y el suyo una barrera infranqueable, anoche me casé, y desde mi cámara nupcial os escribo esta mañana.»

«Adiós, pues, mi querido amigo, Colombán!»

«Adiós mi querida Carmelita!»

«Os despo toda la dicha que vos merecáis los dos.»

«Y ahora vámonos a Versalles a ver si damos con la novia del maestro de la escuela.»

«Si el lector, por casualidad, me dirige en voz alta la pregunta que Juan Roberto hizo a Salvador cuando, fiel a su promesa, dejó el mandadero de la calle de los Hierros y al hombre de la calle de Jerusalén que se fueron a Versalles quedándose él al lado de Colombán; si por casualidad, decimos nos preguntara el lector: «¿Cómo el señor Jackal pedía, a las siete y media de la mañana, estar enterado de los sucesos acaecidos en el Bajo Meudón desde media noche hasta las cinco de la madrugada?» le contestaríamos lo siguiente:

En aquella época existía una ingeniosa institución que se denominaba el «gabinete negro» el cual gabinete negro era un sitio en donde una docena de empleados ocupábanse secreta-

AGENDAS 1909
(BAILLY-BAILLIERE)

Agenda de Bufete
CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.
Cuatro ediciones económicas
En Madrid: 1, 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.
En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.
Cuatro ediciones completas
En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.
En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria
CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, achas útiles, gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.
PRECIOS
En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.
En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.

Agenda Culinaria
LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.
Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. — Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina. — Modelo del presupuesto individual y de familia. — Agenda de la lavandera y planchadora, etc.
PRECIOS
En Madrid: 2,00 ptas.
En Provincias: 2,50

Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo
Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.
CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Diario de visita. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formulario. — Venenos y contravenenos. — Aguas minerales. — Señales vitales é medicos, farmacologicas y veterinarias, etc.
PRECIOS
2,00 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.

Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.
Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.
PRECIOS
EN MADRID
De 20 días en plans... 1,50 ptas.
De 30 días en plans... 2,00
EN PROVINCIAS
De 20 días en plans... 2,00 ptas.
De 30 días en plans... 2,50 ptas. respectivamente.